



PICC 导管在 HIV 感染相关淋巴瘤患者化疗中的应用及护理

沈 娜 王凤岚 韩 洁

杭州市西溪医院 310023

【摘要】目的 为HIV感染相关淋巴瘤患者建立良好的静脉通道，保证药物的准确输入，避免化疗药物产生的局部不良反应。
方法 经病人贵要静脉将PICC导管置入上腔静脉行大剂量化疗。**结果** 6例病人全部置管成功，行大剂量化疗后无一例发生药物外渗。**结论** 化疗早期行PICC，可更好地保护血管，减少痛苦；而有效的、正确的导管护理，则是PICC留置成功的关键。

【关键词】PICC；HIV感染；淋巴瘤；化疗；置管；护理

【中图分类号】R473.73 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2017)04-144-01

临幊上HIV感染相关淋巴瘤多数表现为侵袭性行为，考慮到患者存在机体免疫功能缺陷，治疗方案应首选高强度化疔达到完全缓解，并积极采取预防性措施尽可能减少机会性感染的发生^[1]。化疔药物的刺激及反复穿刺造成的机体损伤不仅给患者带来很多痛苦，而且容易造成治疗不能顺利进行，PICC置管在HIV感染相关淋巴瘤患者化疔过程中的应用不仅创伤小，操作便捷，保留时间长，并发症少而且能减少医护人员的职业暴露。

1 资料与方法

1.1 一般资料

我科2016.10-2017.6以来6例HIV感染相关淋巴瘤需化疔的患者，均为男性，平均年龄48岁，所有患者者均经HIV初筛及市疾控中心实验室进行确认为HIV抗体阳性，并经病理活检诊断为淋巴瘤，其中，Burkitt淋巴瘤1例，弥漫性大B细胞淋巴瘤4例，高侵袭性B细胞性淋巴瘤1例，治疗方案：依托泊苷+长春新碱+表柔比星+环磷酰胺+泼尼松(EPOCH)方案+抗HIV治疗4例，表阿霉素+长春地辛+依托泊苷+泼尼松+环磷酰胺(DA-ECHOP)+抗HIV治疗1例，表柔比星+长春地辛+依托泊苷+泼尼松+环磷酰胺(DA-ECHOP)+抗HIV治疗1例，疗程6-8次。

1.2 方法

PICC组均选用4~6Fr单腔耐高压导管进行PICC置管，导管型号根据患者具体情况而定，置管操作由经过PICC置管标准化程序培训且具有置管资质的护士担当，操作方法在超声引导下严格按照PICC相关操作规则进行，穿刺部位首选贵要静脉，置管后经X线片确定导管尖端位置。

1.2.1 护理：①置管前：HIV患者不但要承受疾病所带来的痛苦，还要承受家庭、社会等方面的压力，并且合并淋巴瘤后病程长，治疗费用高，再加上化疔药物引起的不良反应，患者往往产生焦虑、恐惧、抑郁、自暴自弃及悲观失望等消极心理^[2]。护理人员要给予患者理解和同情，全面评估患者的状况，包括患者的一般资料，过敏史，全身情况，置管局部情况，经济状况，社会状况，家庭支持情况，重点关注病人的心理状况，以确定其是否适合置管操作，以及需要注意的事项：在置管之前，详细做好解释工作确定患者及家属能正确认识PICC置管优缺点及并发症，并能从心理上接受长期置管，并签署知情确认书。②置管中：严格执行无菌操作的程序，穿刺后对穿刺部位要加压固定，并使用X线确定导管尖端位置。观察穿刺点有无红肿，有无渗血渗液，询问患者穿刺有无不适，

操作的过程中要小心谨慎，动作轻柔。③置管后：应根据每个患者的具体情况制定详细的维护方案。妥善固定导管，一般每周定期维护，如果有松动、潮湿、少量渗血等情况则随时更换敷料，做好置管患者及其家属的健康宣教，鼓励患者适当活动肢体，注意观察穿刺部位有无红肿，松动，渗血渗液，有无污染，导管有无破损，如有异样及时回院或就近医院维护。

1.2.2 导管并发症的预防及处理。PICC并发症包括静脉炎、感染、导管堵塞、移位、脱出、破裂、导管相关感染、静脉血栓形成等，因此认真评估患者状况，有针对性地实施个性化干预，认真做好患者穿刺前、中、后及化疔药使用后的心理护理评估，做好患者依从性调查，患者出现心理变化时及时给予干预，护士应严格遵循无菌操作，熟练掌握PICC相关各项操作程序，密切观察并积极预防并发症，一旦发生及早采取适宜的护理方法，尽可能的减少患者的痛苦。

2 结果

6例患者PICC均一次穿刺成功，经化疔后症状得到缓解，仅1例在药物输注过程中发生堵管，经尿激酶治疗后疏通，其余无相关并发症发生，6例患者对经PICC置管进行化疔的方式均表示满意，患者依从性高。

3 讨论

HIV合并淋巴瘤临床治疗过程复杂，相对于单纯恶性淋巴瘤的治疗预后差，此类患者免疫力低下，发生机会性感染概率高，采用PICC置管技术操作简单，导管留置时间长，不仅为患者减轻长期输液反复静脉穿刺的痛苦，同时避免化疔药物和高渗药物引起的静脉炎及组织坏死，而且可以在很大程度上降低护士的工作量及职业暴露情况，提高工作效率。针对HIV感染相关淋巴瘤患者PICC置管的个性化应用与护理充分体现了对患者的人文关怀和尊重，护理人员通过主动关心患者拉近彼此距离，促进患者依从性和满意度的提升。同时有利于预防并发症发生，延长置管时间，减轻患者痛苦^[3]。PICC技术的优点及个性化的护理是在HIV感染相关淋巴瘤患者中留置成功的关键。

参考文献：

- [1] 龚奕,陈锐,李光新,李启英,南映瑜,项颖.18例HIV感染相关淋巴瘤的临床特点分析[J].论著,2017,14(9):1213-1217.
- [2] 宋晓燕.HIV/AIDS合并淋巴瘤化疗的护理[J].传染病信息,2012,6(25):378-379.
- [3] 张红英.肿瘤化疗中PICC的应用及个性化护理方式分析[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(39):156-159.

参考文献：

- [1] 蔡学联,郑芝芬,唐晓英,等.运用品管圈质量改进工具降低住院患者跌倒发生率的实践[J].中国护理管理,2011,11(12):59-61.
- [2] 刘静,汪洪先.采用品管圈方法优化儿科病房服务流程[J].基层医学论坛,2012,16(27):3546-3547.

(上接第143页)

研究数据显示，加入品管圈护理的观察组，在坠跌事件的发生率上明显低于对照组，且患者护理满意度也高于对照组，说明品管圈应用在老年病科心血管患者护理安全管理中能够改善护理质量，减少风险事件发生，避免给患者造成二次伤害，值得临床推广。